## 让职工的"幸福底色"更足

记者 张志方 王维娜

始终秉承以人民为中心的发展理念,始终坚持以 职工群众为出发点和落脚点……今年以来,集团公司 将为职工群众解决实际问题作为首要任务,把职工群 众的满意度作为衡量工作成效的最高标准,积极引领 集团公司各单位认真研判本单位重点、难点和痛点问 题,回应职工群众的急难愁盼问题。集团公司工会携 手各职能部门,以高度的责任感和热情,强化沟通协调 机制,全力做好为职工办实事、解难题的各项工作,不 断推动企业与职工共同发展。

#### 倾听职工诉求 回应职工关切

自集团公司冶金厂区创业门开通以来,越来越多的职工选择从这里通勤,让原本只有货车通行的电16号路、电18号路以及创业门至单洞桥路段变得越发"繁忙"。正是由于这些路段此前主要是货运车辆通行,缺乏必要的非机动车道和路灯照明设施,给职工的出行带来了较大的安全隐患。为切实解决这一问题,集团公司高度重视、迅速行动,组织专业团队对相关路段进行全面摸底调查,并制定详细的改造方案。

改造过程中,集团公司对电16号路、电18号路以及创业门至单洞桥路段进行拓宽,并增设非机动车道。为满足夜间通勤的需求,还在这些路段安装了路灯照明设施,确保职工骑行时的安全与便利。此外,集团公司在创业门安装了人脸识别系统,进一步提高职工的通行效率。

此次道路改造和设施升级工作得到广大职工的一致好评。职工们纷纷表示,改造后的道路更加宽敞平坦,非机动车道的设置和路灯的照明让大家骑行时更加安心。

针对职工普遍反映的厂区食堂价格偏贵问题,集团公司在充分调研的基础上,决定对厂区食堂的电费、煤气费、蒸汽费等动力能源费用进行全面减免,成功降低了食堂运营成本,使得职工餐食价格较去年同期下降了30%,为广大职工带来了实实在在的实惠。

为进一步提升职工劳动保护水平,集团公司对各单位劳动保护用品进行深入调研。针对个别单位反馈的帆布手套易开线以及炼轧厂反映的劳保鞋鞋面开裂问题,集团公司相关部门第一时间将这些问题反馈给大友服装厂,并督促其进行质量改进。经过努力,大友服装厂已对上述问题产品进行了优化升级,同时承诺对职工未到期但已破损的劳保鞋提供更换服务。目前,这两项问题已得到有效解决,职工们对此表示非常

滞音

在提升劳保用品质量的同时,集团公司还积极听取并采纳基层单位的意见与建议,对劳保用品的款式进行了创新改进。针对宏翔能源公司和西部重工公司提出的需求,集团公司协调服装厂设计并制作了新款耐高温鞋和防穿刺鞋。经过两家单位的试用,新款劳保鞋完全满足现场作业需求。目前,这两家单位已开始正式领用新款劳保鞋。此外,针对防静电低帮劳保鞋,集团公司也协调服装厂进行了改进,通过在鞋侧增加反光条提升了安全防护性能,并改进内衬增强了穿着舒适度。改进后的防静电低帮劳保鞋已在劳保超市开始配发,受到职工们的广泛好评。

根据生产实际和职工需求,集团公司还对部分工种的劳保标准进行调整。经过审核,宏汇公司关于皮带工、脱硫工等4个工种以及东兴嘉宇新材料公司关于维修电工、轧制工等7个工种的劳保标准修改申请已获批准。这一调整旨在更好地适应生产环境,保障职工的安全与健康。

此次劳保用品调研及改进措施的实施,不仅提升了职工劳动保护用品的质量和舒适度,还增强了职工的安全意识和归属感。未来,集团公司将继续秉持以人为本的理念,持续优化劳保用品管理,为职工创造更加安全、健康的工作环境,使职工的幸福感和安全感得到进一步提升。

#### 加大工作力度 完善权益保障

为进一步保障内部退养职工的合法权益与生活品质,今年,集团公司正式发布了内部退养管理办法,全面规范了内部退养的办理条件、程序流程、生活费标准以及日常管理要求,并建立了内部退养职工生活费的最低保障和正常增长机制,确保退养职工得到有力保障。

集团公司内部退养管理办法的出合,是集团公司积极响应国家关于完善社会保障体系、促进和谐劳动关系构建的重要举措。预计将有数千名符合条件的职工受益于这一政策,他们的生活质量将得到显著提升。集团公司人力资源部相关负责人表示,未来,酒钢将继续秉持以人为本的发展理念,不断探索和完善员工福利制度,为每一位员工提供更加全面、贴心的服务,共同推动企业与社会的和谐发展。

在关爱职工健康方面,今年,集团公司积极推出补充医疗保险管理办法等制度,并及时安排做好2024年

职工健康体检工作。

通过公开招标,集团公司择优选择中国人寿管理 补充医疗保险基金和投保商业保险,完成了集团公司 补充医疗保险服务协议、基金委托管理合同和商业保 险合同的签订,补充医疗保险缴费归集、补充医疗保险 基金使用和商业保险赔付等业务平稳有序开展,有效 拓宽了职工就医渠道。

今年,集团公司还优化了女职工"两癌"筛查项目及费用,将宫颈巴氏涂片检查升级为人乳头瘤病毒检测(HPV)和宫颈癌细胞学筛查(TCT),有效提高筛查准确性,为职工提供更加精准的建议指导。截至目前,已完成女职工两癌筛查工作,实检2695人,为女职工的健康增加了一道保障。

今年8月份,集团公司工会正式下发关于进一步做好离退休职工关心关爱工作的通知,决定自今年10月1日起,全面规范职工退休慰问标准,并统一定制退休纪念品。

这一举措进一步提升了对离退休职工的关怀与服务水平,通过标准化的慰问流程和个性化的纪念品,让每一位离退休职工都能感受到来自集团公司的温暖与关怀,增强了他们的归属感和荣誉感。

#### 关怀落到实处 实事暖身暖心

为应对寒冷冬季的挑战,确保每位职工都能用上温暖的热水,集团公司工会积极行动,购置873套"小厨宝""加热水龙头",实现集团公司各基层单位"职工之家""职工小家"以及工作场所全面覆盖到位。这一汪热水暖在手心,更暖进了广大职工的心。

与此同时,集团公司运营管理部经过不懈努力和积极争取,成功获得了甘肃省自然灾害应急能力提升项目的支持。目前,招标采购的3台全新扫雪除冰车已经顺利到货,进一步提升集团公司应对冬季极端天气的能力,为职工的安全出行提供了有力保障。

为提升镜铁山矿职工的紧急医疗救治条件,集团公司还对铁山医院进行全面升级改造。改造后的铁山医院,医疗设备设施焕然一新,配备了电动洗胃机、心电图机、心电监护仪、除颤仪、吸引器、麻醉咽喉镜、黑白超声诊断仪以及有创呼吸机等先进仪器,大大增强了医院的诊疗能力。此外,铁山医院还新增一台救护车,为紧急情况下的快速转运和救治提供了有力保障,确保每一位职工在需要时都能得到及时、有效的医疗援助。

## 基层动态

### 酒钢选手在第三届各省区市 社科普及基地讲解员大赛斩获佳绩

本报讯(记者 焦媛媛) 近日,第三届各省区市社 科普及基地讲解员大赛总决赛在云南昆明举办。来自 全国31个省市区的93名社科普及基地讲解员同台竞 技,经过激烈角逐,酒钢集团展览馆讲解员陈丽娜荣获 优秀奖。

比赛中,陈丽娜以《赓续使命——新时代的"钢铁长城"》为题,生动描绘了自强不息的长城精神与坚定不移的钢铁报国之志交相辉映的宏伟画卷,展现了嘉峪关古有长城保家卫国、今有酒钢产业报国的形象,再现了一代代酒钢人矢志不渝为国家繁荣昌盛竭尽全力的光辉形象。现场观众和评委倍受感染。

据了解,本次大赛由全国各省区市社科联主办,以 "赓续中华文脉 传承文明薪火"为主题,旨在提升各省 区市社科普及基地讲解员的职业素养,加强各省区市 社科普及工作的交流与互动,讲好文化传承发展故事, 普及社会科学知识。

#### 交易中心优化服务举措 提升服务质效

本报讯(通讯员 杨森) 近期,交易中心以"提质增效保目标"工作为契机,持续在交易平台功能建设及服务能力上下功夫,从服务细节人手,建立注册供应商定期审查机制,开展在交易平台连续两年内无活动和交易记录的"僵尸"供应商治理,持续优化、净化营商环境。通过向在线供应商发出注册信息过期短信提醒和电话咨询服务,协助供应商办理信息维护,提高投标效率,使平台服务更有温度。

平,使于古版分更有価度。 该中心通过制定平台系统操作指南、投标文件制作等视频培训资料,更新下载专区各类软件工具,向供应商提供投标贴心服务;不断完善"酒钢交易"微信小程序功能,实现采购招投标公告查看、流程处理、专家签到、多轮报价、报价确认等业务"随时办、随地办、随手办",切实提高市场主体的满意度。

与此同时,该中心通过创新平台服务,利用评标专家在线学习考试功能,制定评标专家管理制度,优化、完善内外部评标业务学习机制和人库流程,将线下培训转为在线学习,考试合格后自动加入评标专家库,促进评标专家管理工作更为科学、严谨、高效、透明,切实提升评标专家规范化、专业化管理水平。

下一步,交易中心将继续以提升交易服务质量为抓手,进一步开展采购人员和供应商实务操作培训,提升平台用户业务水平,推动采购交易工作提质增效,努力营造公开、透明、阳光、高效的交易营商环境,助推企业高质量发展。

## 宏晟电热公司电网检修作业区 完成酒铝1号开关站母线检修

本报讯(记者 张静 通讯员 党琳) 330kV酒铝1号开关站是酒钢铝网电力传输网络的关键环节,其稳定运行直接关系到整个电网的生产与安全。为确保母线持续、稳定、高效运行,近日,宏晟电热公司电网检修作业区组织开展酒铝1号开关站母线检修工作。

按照酒铝1号开关站母线运行和维护规范标准,电网检修作业区对检修工作进行了周密的组织和安排,制定详细的时间表和路线图,收集相关技术资料,为检修工作的顺利开展奠定坚实基础。

检修期间,检修人员分工负责,在做好停电操作、安全措施布置、安全交底与反交底等相关准备工作后,有序对户外母线的每一台设备、每一个部件进行细致检查,尤其是对母线绝缘性能、电气连接、机械强度等进行全面检测,并将检查过程中

发现的问题进行及时记录和分析,确保不 放过任何一个盲点,保证检修工作高质量 完成。

除对母线本身进行检查和维修外, 该作业区检修人员还对断路器、隔离 开关、互感器、户外母线V型绝缘子串 等设备进行清洁、紧固和调试,消除安 全隐患,确保设备安全稳定运行。同 时,对站内的端子箱,机构箱等进行全 面检查和清扫,保证保护装置、测控装 置等能够准确地反映设备的运行状 态,实现设备早期故障预报,防止恶性 事故发生。

经过三天的紧张奋战,酒铝1号开关站母线检修工作顺利完成。此次检修提高了酒铝330kV母线的运行可靠性,进一步筑牢供电安全"防护墙",为酒钢铝网稳定运行提供了坚实保障。

# 11月1日,嘉峪关大友嘉顺物流有限公司为宏兴股份榆钢公司保产服务的首批7辆新能源电动卡车落地运营,标志着榆钢公司全力推进清洁运输、实现绿色低碳发展迈出坚实一步。据悉,自2025年1月1日起,所有进出厂区的保产运输车辆均为新能源车或符合国六排放标准。 安阳 摄



#### 集团公司规范冶金厂区人员车辆出入管理

(上接第一版)

此外,《规定》还明确了各相关主管部门的职责分工。集团公司人员车辆出人厂审批主管部门负责拟订相关制度、审批管理及业务授权监督等;卡务业务主管部门负责复核资料信息、办理电子凭证相关业务等;保卫主管部门负责治

安信息甄别、人员车辆物资检查准行管理等;信息化系统运行维护单位负责门禁系统软硬件设施维护更新升级;成员单位则要按照"谁使用、谁申请、谁负责"原则,审查核实人员车辆信息资质,办理出入厂申请注销手续并全面管理其在厂区内的作业行为。

#### 酒钢安全文化

安全实践篇(B)

### 落实"三管三必须"要求

发挥好党组织"把 方向、管大局、保落实" 作用,严格落实"党政 同责、一岗双责、齐抓 共管、失职追责"安全 责任体系要求。

加强重点工作推进落实、动态检查和过程监督,并进落实、动态检查和过程监督,并进评。定期研题。管三的调解"重大问题。"要求,完为发挥职能管理强强,完分发挥职能管理强大党,是进大大党,促进基大规模、强弱项。



## 让铝液流转更"智慧"

(上接第一版)根据槽号和真空抬包法将槽中铝液吸出至铝包,1个铝包通常吸出3台槽产铝液,运输作业区接到调度运输任务临时派遣车辆到指定地点进行铝包装车、计量、出厂和交付等任务,同时计量数据存入生产过程质量控制系统。

据存入生产过程质重控制系统。 这样做,需求计划、用铝计划和出铝计划均在系统外进行,不利于数据的及时便捷查询、流传、整合和统计分析;数据离散分布在生产过程质量控制系统和车辆管理信息系统中,系统间低耦合、关联关系弱,存在信息孤岛;配铝过程中铝槽、铝包和车辆之间的数据关系在计量之前采用线下传递,无法及时将数据录入系统,工作效率低;车辆终端设备受厂房内强磁场干扰,出现定位不准、监控告警误报等问题,无法实现铝按

为打破信息孤岛,东兴铝业公司先是新建网络协同出铝全流程管控系统,集成现有生产过程质量控制信息系统中计量过程管控、铝液质量证明书等数据和车辆定

位信息,实现线下零散数据的便捷填报和 采集,打通出铝全流程的数据链路,再以单 槽出铝计划为起点、产品交付为结束点,将 人、机、料、法、环等关键要素紧密结合起 来,实现出铝全流程的数字化和智能化管 理。同时,针对电解铝集聚区域短流程协 同制造特点,精准考虑下游产业链企业用 铝数量及牌号质量需求,实现上游企业的 出铝排产、精准出铝控制、配铝计算、物流 车辆优化调度协同优化,从而解决电解铝 企业区域协同制造下的跨企业协同调度、 跨企业质量监控与追溯等应用难题,增强 数据驱动力,推动集团公司铝产业数字化 转型。

技术上,出铝流程自动化管控系统使用了酒钢私有云平台搭建服务,利用内外网安全防护提供应用服务访问,借助移动应用技术实现移动化操作,并按照功能模块将系统划分为系统管理模块、主数据管理模块、铝液出厂管理模块、门禁模块等四个子系统。同时,利用物联网、RFID识别、手机APP等技术手

段,实现铝液从生产到销售整个流程的信息化管理。

依托出铝流程自动化管控系统,东兴铝业公司生产模式也为之一新:铝液配包采用智能配包算法自动配包,配包完成后出铝工通过手机APP叫车,并根据配包结果进行出铝。出铝完成后调度人员根据客户提报的铝液需求计划分配铝液去向。卸货后客户通过手机APP确认卸货完成。铝液运输车辆进出厂区大门时RFID读卡器会识别车辆车号,系统自动根据车辆当前有无运输单判断车辆是否可以进出厂,若满足进出厂条件则自动抬杆拉行

据统计,出铝流程自动化管控系统投用后,数据实时同步与流转,实现更高效的上下游协同;配料员配料时间从每班4小时缩短至1小时,铝液品质也有了一定的提升;电子化计量质检防止数据篡改;平均每包铝液的运输时间从原来的1小时缩短至40分钟,铝液运输车辆使用率显著提高,铝液外发效率提升20%。